

Камышница *Gallinula chloropus Linnaeus, 1758*

Птица отряда Журавлеобразные семейства Пастушковые.

Численность на низком уровне. На Южном Сахалине в 80-х годах на озере Свободное (бассейн озера Тунайча) в июне были учтены 3-4 пары.

Камышница, называемая также водяной курочкой, размерами несколько меньше чирка. Научное название птицы можно перевести с латинского как «зеленоногая курочка», что указывает на некоторое внешнее сходство с домашними курами. Среди болотных птиц камышница одна из первых оповещает об опасности громким тревожным криком.



Жизнь камышницы тесно связана с природными или искусственными пресноводными (редко солоноватыми) водоёмами с берегами, заросшими камышом, тростником, осокой либо другими водными или околоводными растениями.

Камышница хорошо и подолгу плавает: неторопливо скользит среди ряски или других водных растений, часто меняет направление движения и иногда круто разворачивается на месте.

Птица взлетает без разбега; летит быстро и по прямой линии, делая частые глубокие взмахи крыльями. Нырять неохотно (в основном в случае возникновения опасности) на глубину до 6,5 м (обычно до 1-2 м), оставаясь под водой 30-80 с.; под водой удерживается, цепляясь лапами за донные растения, в горизонтальном направлении почти не плавает.

Рацион камышницы очень разнообразен и включает в себя как животную, так и растительную пищу. В поисках пищи она бродит по мелководью, переворачивая листья плавающих растений наподобие кувшинок или ряски. На суше склёвывает семена прибрежных растений. Питается молодыми побегами водных или околоводных травянистых растений, водорослями, злаками, листьями и ягодами полукустарников, насекомыми и их личинки, моллюсками и земноводными (головастиками).

В гнездах, содержащих небольшие кладки (обычно в 6 яиц), птенцы почти всегда выводятся в течение одних суток, даже в течение нескольких часов. Овальные яйца камышницы заключены в блестящую кремовую скорлупу с коричневыми, фиолетовыми и черными крапинками. В других случаях вывод птенцов продолжается около 6 дней. Лимитирующие факторы: трансформация местообитаний в результате осушения водно-болотных угодий, отстрел птиц в период охоты на водоплавающую дичь, фактор беспокойства, загрязнение водоемов.

Внесена в Красную книгу Сахалинской области, охраняется в Поронайском и Курильском заповедниках.

Требуется сохранение водно-болотных угодий, запрет охоты, охрана птиц на местах гнездования.